

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4 „
Negyedévre . . 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölős szerkesztő és kiadó:
TEMESKÖZY GERZSON

Nyiltterek, hirdelési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Asszonyunka — férfimunka

Nagyobb arányu kerteszkedés iránt indítottunk mozgalmat, hogy nálunk is kialakulhasson egy nagy paradicsompia, hogy földjeink löbbet teremjenek, — ezzel értékük is növekedjen és abonyi képzett, a kerteszkedéshez érő napszámásainkat itthon tudjuk munkával ellátni, ne legyenek kényszerítve arra, hogy tavasztól késő őszig otthonuktól távol legyenek kénytelenek dologba menni.

Vannak szép számmal, kik már az első évben velünk jönnek, szivesen termelnek, de még nagyobb azoknak a száma, akik jönnének, szivesen vennék földjükből a nagyobb jövedelmet, de hát a kerteszkedés asszonyunka, szegyenlik hogy ők — férfiak — buza, kukorica helyett paradicsommal bajoskodjanak.

De vajjon igazuk van-é?

Csakugyan asszonyunka-é a kerteszkedés?

Ezelőtt úgy volt, hogy a férfi munkálta a földet, — termelte a gabonát, kukoricát, krumplit, gondozta a lovat, teheneket, — a disznó körül már felváltva bajoskodtak, az asszonynak maradt az apró baromfi és kerteszkedés, ami a házhoz kellett, meg amiből néhány korona árát kivitt a piacra, ott elüldögélt, megbeszélte a világ sorát a szomszédokkal, azután ment haza ebédet főzni.

Igy volt és így lehetett, a kerteszkedés asszonyunka.

Ma azonban nem arról van szó!

Nem azt szeretném elérni, hogy 100—200 fő paradicsomot termeljünk, hanem *holdszámmra*. Termeljük úgy mint eddig a buzát kukoricát, mert többet, sokkal többet hoz, mint ezek a termények.

Ez már sokkal nagyobb munkát kíván, mint az a 100—200 fő gondozása, mit az asszony úgy végzett el, hogy közben a többi ház — körüli munka sem maradt el.

Ha egy holdon jó termést ér el, több dicséret illeti meg a gazdát, mintha egy hold szép kukoricát nevelt, mert

több munkával jár és *nagyobb ügyesség is kell* ennek eléréshez, mint a kukorica termesztéshez, ebben pedig nincs szegyenkezni való!

Az asszony munkájához tartozhat a kerteszkedés addig, míg a ház körüli munkákkal el tudja végezni, de ha holdszámmra termelünk, mikor a kerteszkedés már a szántóföldeken történik, az épügy illik a férfihoz, mint akár a gabona, krumpli, kukoricatermelés.

Emellett természetesen az asszonyok is találnak munkát a paradicsom körül, ép úgy termelhetnek ezután is, mint eddig, amennyit meggyőznek.

Férfinak, asszonynak egyformán való és *miért ne termeljünk mindanyaian, mikor egy holdról ép annyi a hasznunk belőle, mint öt-hat hold gabona, kukorica vagy krumpli után, amellyel biztosabban számíthatunk termésére, mint a szőlőre, dohányra!*

Dr. R. E.

Levél a harcterről.

1917. febr. 9.

az „Abonyi Ujság” *Tekintetes Szerkesztőségének*

Abonyba.

Tekintetes Szerkesztő ur! Kecskemét város és környéke által gyűjtött szeretet adományokért, melyeket 1617 január hó 20-án osztottak ki a 29. h. gy. ezr. harctéren küzdő katonái között, ezután mondunk köszönetet az abonyi népnek, az abonyi katonák nevében. Nagyon nemes cselekedett volt, az abonyi néptől ezen szeretet adomány küldése, mert ezáltal új erőt, friss harci kedvet és egy messze menő győzelmi reményt öntöttek a harctéren küzdő fiúk ereiben. Huszonegyedikén az egész fronton egyebet sem lehetett látni mint mákra pipás katonákat, s mást hallani nem lehetett mint a pogácsa készítőinek a dicséretét.

Még egyszer köszönetet mondok az abonyi népnek, az abonyi katonák nevében, ezen üdvös cselekedetért mert nagyobb örömet nem tudtak volna

szerezni a harctéren küzdő fiuknak mint a pipa, dohány és pogácsa küldésével.

Királyom életésével és Hazám szeretetével zárom soraim azzal a tudattal és reménnyel — hogy hamarosan be fog következni az az idő hogy az ellenségeinknek a végórája ütni fog: És a fölöttünk lakó egy Istenben bízva és segítséget kérve, mint győztesek fogunk a harctérről, diadalmasan, csendes, családi kunyhónkban bevonulni. Elfelejtve a harctéren szerzett fáradalmainkat, személyesen fogunk köszönetet mondani a szeretet adomány küldőinek.

Köszönetet mondva a tekintetes Szerkesztő úrnak ezen közlemény leadásáért, az abonyi katonák nevében.

Mucsányi István
szakasz vezető.

Levél nemes Nagy Pál tábornoktól, a 40-ik honvéd hadosztály parancsnokától.

Igen tisztelt Főszolgabíró Úr!

Fentkölt szárnyalású s mégis tömör, világos tájékoztatását a fronton nyert benyomása s ennek kapcsán a vezetésére bízott járás közönségének tájékoztatása felől mélyen meghatva olvastam.

Ezen igen megtisztelő tájékoztatását, az abban meg nyilvánuló bizalmat háborus szolgálataink igen értékes vivmányaként köszönettel fogadom, s becses emlékként őrizem.

Különös örömemre szolgál ezen megnyilvánult bizalom és elismerés kifejezését vezetéimmel és tisztai karukkal közölni és a csapatok tudomására hozni.

Biztosíthatom Nagyságodat, és a járás igen tisztelt közönségét, hogy ebből a 40. honvéd gyalog hadosztály csak erőt és lelkesedést merít, s jelszavunk:

„Rendületlen hűséggel a dicsőséges befejezésig!” csak nyer fényében.

Nagyságodnak és a járás igen tisztelt

telt hazafias közönségének a nyújtott buzditást újból megköszönve — maradtani!

kitűnő tisztelettel
igaz hívők
Nagy Pál
tbk.
táb. posta 414. 1917 febr. 10.

H I R E K.

— **Helyre igazítás.** Mult számunkban az áll. munkás képző egyet értesítéséből — sajtó hiba folytán — ki maradt, hogy tiszteletbeli tagjával Lévy Mihály prelátust, orsz. gyűl. képviselőket választotta meg.

— **Köszönet nyitlvánítás.** Boldogult menyem, ifj. Makay Jánosné Czina Hermína elhunytá alkalmával családunk iránt kifejezett szíves részvétért ez úton fejezem ki hálás köszönetünket

Makay János
és családja.

— **Hős katonáink árvái** javára Veverán Istvánné 5. koronai adományozott Lévy Mihály prelátus, orsz. gyűlési képviselőnk kezébe

— **Halálozás.** gyulai Gaal Gyuláné jakubai Nemeshegyi Julia f. hó 12-én, hosszas betegség után, életének 65-ik évében Fiumében meghalt. Ott helyezték örök nyugalomra.

— **Az alispán Czeglédnek** 70 hordó petróleumot eszközölt ki, amiből 40 hordó már megérkezett. Petróleumot a gyár csak polgármesteri igazolványra ad.

— **Lengyel munkások fognak aratni hazánkban.** A földművelésügyi miniszter értesítette a vármegyék alispánjait, hogy a gazdák számára a nyári, de főleg az aratási munkálatok idejére a megszállott területekről lengyel munkások bére magasabb lesz a mult évi bérnél és amennyiben 12 óránál tovább dolgoznak, pót díjra lesz igényük.

— **Az egyéves önkéntesek csak harmadik osztályban utazhatnak.** Az egyéves önkénteseket a hadvezetőség utasította, hogy utazásaiknál csak a harmadik kocsiosztályt használják. Magasabb kocsiosztályba még a jegykülönböztet árának megfizetése esetén se lehetnek át. Ezen rendelkezés különösen az utazásoknál való torlódásokra vezetendő vissza.

— **El kell fogadni a márkát.** A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint a magyar szent korona országainak területén tartozkodó német katonaságtól a márkát el kell fogadni.

— **Megszűnt cenzura.** A magyar-osztrák csapatok által megszállott területekre szóló postai küldemények cenzurája megszűnt. Az oda szóló közönséges és ajánlott levelek, továbbá érték levelek ezentul lezártan is postára is adhatók.

— **Tilos a libát kukoricával tömni.** Báró Kürthy Lajos az országos Közélemezési Hivatal vezetője rendeletet intézett a város-hoz, hogy a kukoricával való libatömést eltiltja.

— **Hősihalált halt iparosságok árvái** javára újabban adományoztak: Közgazdasági bank: 50 kor. N. N. 50 kor. Molnár Lajos és neje 10 kor. Pössel Zsigmond 5 kor. Piros János 10 kor.

— **Kötél általi halálra** ítélte f. hó 10 én a szolnoki törvényszék Rakicevics Mihály szerb internáltat egyik társának legyilkolásáért kitölt 150 kor. megtakarított pénzt elrabolta. Segítő társa pedig életfogytig tartó börtönt kapott. Ez a jászok törvényszékének harmadik halálos ítélete.

— **Templomi adományok.** Sivó Jónó cs. és kir. kamarás neje egy arannyal gazdagított díszített zöld selyem miseruhát; Király Béla képviselőtestületi tag pedig egy fekete bársony palástot adományozott a helybeli rom. kath. templomnak. E szép áldozat készség nem szorul dicséretre.

— **Nem lesz 50 filléres váltó pénz.** Háboru alatt nem lesznek ötven filléresek. Az új aranyokról szóló hír igaz, viszont az új aranyak sem fognak a közforgalomba kerülni.

— **A rézgálic szétosztásáról.** A földművelésügyi miniszternek az idén sokkal több rézgálicot sikerült biztosítani, mint amennyit tavaly kiosztott. Már idáig 30,000 métermáza van készen, amit még a tél folyamán osztanak ki. A gyártás megszűnés nélkül történik a több mennyiséget is szétosztják, mielőtt megfelelő rézgálic lesz kész. Így tehát szőlős gazdáink nyugodtabban, nagyobb bizalommal nézhetnek a szőlőmunkálatok és védelem elé, mint a mult évben tehették.

— **Az égetett szeszes folyadékok** árnys elosztása és megfelelő áron való forgalomba hozatala érdekében a pénzügyminiszter elrendelheti az égetett szeszes folyadékok készleteinek zár alá vételét és közérdekből igénybe vételét, tekintet nélkül a készlet birtokosának személyére, valamint elrendelheti azt is, hogy az ily cikkek készleteinek birtokosai készletüket a hatóság részére, vagy az e végből ki jelölt természetes vagy jogi személy (ceg, intézet) részére a pénzügyminiszter rendelkezése értelmében megállapított áron készpénzfizetésért átengedjék és az ily rendelkezéseknek jogkövetkezményeit is szabályozhatja.

— **Maximálják a tejet** Kürthy Lajos báró körrendeletben értesítette a törvényhatóságokat, hogy országosan maximálják a tejárakat. A rendelet szerint községekben a tej ára literenként kicsinyben 54 fillér, nagyban 50 fillér. Kürthy ezután föl hívja a törvényhatóságokat, hogy az árakra vonatkozó észrevételeiket február közepéig terjesszék föl.

— **Győre Győző főhadnagy** megdicséérése. A szeptemberi honvéd kerületi parancs-

nokság rendeleti közlönyében, a cs és kir. *temesvári* katonai parancsnokság 105. sz. rendeletére a következő sorokat olvastuk: „*Győre Győző*“ 2. honvéd gyalog ezredbeli főhadnagy 1916. május hó eleje óta volt a szeptemberi borkórtani központi kórháznai mint gazdasági tiszt beosztva. A kórházi ellátásnak katonai kincstári kezelésbe való átvételénél és tovább vezetésénél kiváló érdemeket szerzett.

Szakismeretei, céltudatos és körültekintő gazdálkodása, továbbá fáradhatatlan tevékenysége lehetővé tették a sok nehézséggel járó kórházi élelményezés sima átvételét és célszerű gazdasági önkéntesül folytatását.

Póttételhez való bevonulása alkalmából ezen törekvő és szorgalmas tisztnek eredményes szolgálati tevékenységéért a katonai parancsnokság elismerését a legmagasabb szolgálat nevében kifejezte.

— **Maximált árak.** Közérdeket véltünk szolgálani, amidőn közöljük a most érvényben levő legmagasabb árakat. Csöves tengeri 29 K. 60 fill. szemes 36 K. 50 fill. fajtengeri csöves 31 K. 80 fill. szemes 30 K. 50 fill. métermázánként. A bab, ára 56 fill. borsó és lencse 66 fill. löheremag pedig kicsinyben 4 K. 80 fill. kilogrammonként. Sertés ára tovább tenyésztés céljából 60—80 kg-ig élő-súlyban 6 K. levágásra pedig a szokásos élet és percent levágással 6 K. 80 fill. Korpá 20 fill. Mindennemű faggyu kilogrammonként 5 K. 50 fill.

— **Hősi halál.** Polyák János 25 éves helybeli cipész mester, Vöröskereszt kórházunk gondosan ápolott betege, a harcztérben szerzett súlyos betegség után tegnap a házáért hősi halált halt. Ravatalára az „Abonyi Ujság“ szerkesztője is koszort helyezett. Temetése ma délután lesz. Adjon neki csendes nyugalmat az a föld, a melyért szenvedett és meghalt.

— **Gyász jelentés.** Alulirottak fájdalmas szívvel jelentjük, hogy *Szombati Károly* úgyalomba vonult, kereskedő, f. hó 21-én 54 éves korában hosszú szenvedések után jobblétre szenderült.

Egyben irányunkban megnyilvánult részvételekért ez uton fejezzük ki háláteljes köszönetünket.

Abony, 1917. febr. 22.

özv. Szombati Károlyné
és gyermekei
János és Klára.

Az első keresztény temetkezési vállalat ajánlja kegyelet cikkeit a legmérsékeltebb áron.
Kosuth tér 2 sz.
(kaszánya épület.)

A „MODIANO-CLUBSPECIÁLITÉ“
SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRNAK ÁRA

ma
20 fillér.

|| könyvecskőben 60 lap van ||

Minden könyvecskőn rajta van a védjegy



sé a gyáros aláírása.